
Interpolacja, funkcje sklejane (splajny)

Prosz¦ rozwi¡za¢ w formie pisemnej ka»de zadanie na oddzielnej kartce na 21 maja 2010 -

sprawdzone i ocenione mog¡ by¢ tylko niektóre. (Nie przyjmuj¦ zada« mailem)

Zadanie 1 (15pkt) Na odcinku [0, 10] mamy w¦zªy równo-odlegªe: {xk}Nk=0 z
xk = k ∗ h dla h = 10

N . Dla danej funkcji f(x) = sin(4 ∗ x) de�-
niujemy funkcj¦ ci¡gª¡ s ∈ C([a, b]) tak¡, »e na ka»dym pod-odcinku
(xk, xk+1) ta funkcja s jest wielomianem stopnia co najwy»ej dwa i
speªnia warunki interpolacyjne:

s(xk) = f(xk) k = 0, . . . , N
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k = 0, . . . , N − 1.

(a) Czy taka funkcja jest wyznaczona jednoznacznie?

(b) Wyznacz mo»liwie maª¡ staª¡ C > 0 niezale»n¡ od h (f ustalona!)
tak¡, »e

‖f − s‖∞,[0,10] ≤ C h3.

Zadanie 2 Na odcinku [a, b] mamy zadane w¦zªy : a = x0 < . . . < xN = b. Niech
s splajn kubiczny na tym podziale odcinka (czyli funkcja w C2([a, b])
na pod-odcinkach b¦d¡ca wielomianem kubicznym) i f ∈ C2([a, b])
taka, »e

f ′(a) = f ′(b) = f(xk) = 0 k = 0, . . . , N.

Poka», »e ∫ b

a

f (2)s(2) dx = 0.

Zadanie 3 Dla danych ró»nych w¦zªów {xk}nk=0 ⊂ [a, b] niech {lk}nk=0 b¦dzie baz¡
Lagrange' Pn a dla tych w¦zªów, i niech Lnf wielomian interpoluj¡cy
dan¡ funkcj¦ ci¡gª¡ f ∈ C([a, b]) w tych w¦zªach. Poka» , »e

‖Lnf‖∞,[a,b] ≤ (
N∑

k=0

‖lk‖∞,[a,b])‖f‖∞,[a,b].


